

# 深化“四色”警务 绘就最美“枫”景

——铁东公安分局解放派出所扎实推进新时代“枫桥经验”工作记事

本报记者 崔圣驰

铁东公安分局解放派出所辖区内包含我市较大的回迁小区、喧闹的蔬菜批发市场、繁忙的二手车交易市场……喧嚣与烟火交织，复杂的治安形势考验着一代代解放派出所民警的智慧和担当。

面对考验，解放派出所给出的答案是：活学活用新时代“枫桥经验”，以“四个第一”为抓手，扎实开展担当警队底色、忠诚警哨本色、平安警盾基色、民生警务亮色“四色”警务实践，让“枫桥经验”在这片土地上生根发芽、开花结果。

## 坚持党建队建第一主题 夯实担当警队底色

解放派出所始终将“政治建警”视为队伍建设的“灵魂工程”。2025年升级改造所内荣誉室，用心打造特色红色阵地；将参观辖区四平烈士陵园固化为新警入职的第一课和党支部每年的必修课，让红色基因融入血脉，筑牢党支部这座坚强的战斗堡垒。

只有打造一支内心坚定、作风过

硬的队伍，才能更好地守护人民的安宁。解放派出所探索建立了思想政治工作“四个一”长效机制：每周一次政治理论学习，每月一次思政工作座谈会，每季度一次家庭走访，每年一个思政工作亮点。坚持严管与厚爱结合，从严治警与从优待警并重，不断增强全所民警辅警的职业认同感、归属感和荣誉感。

## 坚持党委政府第一主责 展现忠诚警察本色

解放派出所紧紧围绕党委政府，探索构建“1+3+N”多元化解矛盾纠纷机制，努力将派出所打造成社会基层治理最灵敏的“前沿哨”。

推动主动警务转型，动态实现派出所人员“三进”，与基层党组织协调联动。辖区山城小区曾因缺少物业管理人员，各类纠纷问题丛生。面对难题，解放派出所多次组织司法、消防、律师、信访等部门以及社区里有威望的老党员开展联合整治和专业调解，用专业法律知识解答疑问，用邻里真

情化解坚冰。渐渐地，居民们变成了和谐小区的参与者、共建者，还主动参与反诈宣传演出。昔日的“问题社区”蝶变成为今天的“幸福家园”，彰显共治力量。

派出所积极推动共治警务转型，先后组建了“团团爱心车队”“校园交警”等特色队伍，吸引了130余名热心社会力量加入。他们参与宣传、巡逻、调解工作，成为了派出所延伸至社区的“眼睛”和“手臂”，织就了一张警民联通、联防、联动的平安网。依

托“三所合一”机制精准研判，派出所还推动司法所和律师事务所提前介入，“消化”潜在案件，将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

## 坚持风险防控第一主线 铸就平安警盾基色

防范是最有效的治理。解放派出所将风险防控作为工作的“第一主线”，以“时时放心不下”的责任感，前瞻布局、精准施策，用坚实行动铸就一面守护百姓安宁的“金色盾牌”。

智慧警务赋能。充分运用大数据等现代科技，整合“天网”“雪亮工程”等视频监控资源，对辖区重点区域、人员密集场所进行智能监控和异常行为分析，实现风险隐患的自动识别、即时预警；信息触角延伸。社区民警深耕“责任田”，依托“百万警进千万家”活动，深入社区、企业、校园，与网

格员、物业、保安等力量建立联动机制，广泛收集社情民意和风险信息，将预警的触角延伸到最基层、最末梢；专题研判精准，定期召开治安形势分析会，对阶段性高发警情、矛盾纠纷类型、重点人员动态等进行深度研判，精准描绘辖区“风险地图”，为精准布警、定向防控提供科学依据。

派出所持续推动反诈宣传进校园、进企业、进社区，通过多种渠道推送防范常识，特别是联合街道、社区面向老年人开展多场公益演出，用老人们喜闻乐见的方式，守住他们的“钱袋子”。

## 坚持人民满意第一主导 描绘民生警务亮色

解放派出所始终牢记全心全意为人民服务的宗旨，零距离、全方位服务群众，全力打造“派出所+警务室+警务站”的便民服务网络。

办好“安民”小事情。把治安防范措施延伸到群众身边，通过加强人员密集场所安全管理、广泛开展消防安全巡查等工作，及时发现安全隐患并责令场所限期整改。多维度开展动态巡逻、动态处警、动态查控，最大限度提高街面见警率、管事率，为第一时间处置各类警情和突发事件提供坚实警力保障；增添“便民”小举措。深入贯彻为民服务理

念，在派出所一楼大厅及社区警务室设置饮水点，放置医疗箱、雨伞等便民物品，以“警心”换“民心”。多渠道公开社区民辅警电话，全天候接收咨询报警，为行为不便的特殊群体提供上门办理暂住证、身份证件等业务，不断提升辖区居民的获得感和满意度。

“枫桥经验”源于基层，其生命力也在于基层。铁东公安分局解放派出所将继续深化“四色”警务内涵，不断擦亮“枫桥经验”解放品牌，用心绘就最美“枫”景，让和谐之花在辖区持久绽放。



为预防和减少交通事故，保障广大群众出行安全，近日，市交管支队铁西大队走进顺丰速运物流网点，为快递配送从业人员送上出行安全提示，增强快递配送从业人员交通安全意识，营造安全有序出行环境。

本报记者 崔圣驰 摄

# 一个“宠”字，小需求里藏着大市场

## 街谈巷议

据11月2日央视新闻报道，近日，有细心网友发现，在铁路12306官方购票页面的部分车次信息旁，出现了带有“宠”字的绿色方框标识。12306客服人员称，“宠”字代表这趟列车可办理宠物托运服务，目前已有50趟列车标记了“宠”字。

铁路部门从今年4月起推出宠物托运服务，最初只有京沪线上5座车站10趟列车可办理。短短半年多，已增加到多

条线路的50趟列车。如今，购票页面上的“宠”字标识不是卖萌，而是实打实的服务升级，是把原本可能闲置的行李车厢空间、既有车次的服务能力，跟养宠物的需求成功对接。

客观而言，这项服务目前覆盖线路有限，托运一只宠物的花费并不少，而且想单独托运，得提前几天打电话预约，还得带《动物检疫合格证明》，但“进一寸有一寸的欢喜”，此举见证了铁路部门在提升服务质量、拓展服务边界上的不断探索与尝试。

如何打造宠物友好环境？

近年来，不止铁路部门在琢磨和探索这件事。在上海，旧厂房被改造成宠物能跑跳的运动街区，成了养宠物的好去处；在深圳，社区里增设了宠物服务站，居民遛弯时就能给爱宠做检查；更有酒店预订平台里为房间标识“宠物友好”，网约车平台推出“宠物专车”……与12306的“宠”字逻辑类似，用心挖掘存量空间和流程中的潜力，便能把养宠物的需求稳稳接住。

进而而言之，这个“宠”字还是社会服务紧跟观念转变而及时作出调整的努力。无论是宠

物托运日益便捷，实现“人宠同出发、同到达”，还是轻松携宠出行、住店等成为现实，这些都体现出相关服务方对服务对象情感需求的尊重，以及对自身将服务做到细做精的更高要求。

养宠物愿意为托运花钱，是因为不用再担心宠物遭罪；游客愿意去宠物友好的民宿，是因为情感需求被更好地满足。“小需求”里藏着大市场，更藏着盘活存量资源、进一步提振消费的密码。把消费者的小麻烦当成大事情，这样“小而美”的服务创新多多益善。

(新华社)

## 社区 那些事

### 守护“钱袋子” 安享幸福晚年

丰茂社区联合市中级人民法院开展专题普法服务

类型，揭示诈骗分子利用老年人注重健康、渴望陪伴的心理实施诈骗的逻辑。同时，法官现场传授防范技巧，提醒老年人牢记“三不原则”——不轻易相信陌生推销、不随意泄露个人信息、不盲目转账汇款，遇到可疑情况及时联系子女或社区，必要时拨打110报警电话。活动最后，市中级人民法院为老人们送上面粉等慰问品，将党和政府的关心落到实处。

丰茂社区将持续联合包保单位，围绕老年群体需求开展多元化普法服务，以实际行动守护老年人幸福晚年，营造安全、和谐的社区环境。

### 提升环保意识 共建美好家园

北沟社区开展垃圾分类入户宣传活动

本报讯(记者 崔圣驰)为进一步推进生活垃圾分类工作，提升居民知晓率与参与度，近日，铁西区北沟街道北沟社区开展垃圾分类入户宣传活动。社区工作人员和社区志愿者深入辖区将垃圾分类知识送进千家万户。

活动中，垃圾分类宣传员挨家挨户发放垃圾分类宣传页和垃圾袋，现场示范如何正确分类，并耐心为居民讲解垃圾分类有关知识，对特别容易混淆的垃圾进行了全面细致

地讲解。同时，呼吁广大居民积极参与到垃圾分类行动中来，从自身做起，并带动身边人做好生活垃圾分类。居民参与热情高涨，分类投放的准确率和规范率得到显著提升，“绿色、低碳、环保”的理念更加深入人心。

北沟社区相关负责人表示，将入户宣传工作常态化，根据居民反馈持续优化投放点设置和清运频次，推动垃圾分类工作走深走实，共同建设美丽宜居社区环境。

## 科普之翼

四平市科协 四平日报社

# AI会“扼杀”我们的创造力吗？

“用不用”，而是“怎么用”。在破解蛋白质折叠、找新材料等常规科研任务里，AI早已展现出加速科研的实力。“真正需要警惕的，是普通人对AI的过度依赖问题。”

试想，写文章、画画、作曲，AI都能代劳了，我们会不会懒得动手，悄悄放弃了创造的乐趣？学生写作业全靠AI，时间长了，独立思考的能力会不会退化？

“当然，基于此就将AI视作创造力的‘扼杀者’，未免过于悲观。”王鹏说，照相术的出现没有终结绘画艺术，反而催生了印象派和现代艺术；计算器的普及没有让数学没落，反而推动了更深入的数学研究。AI其实也一样，它能改变创造的方式，但不会夺走创造的核心。

那么，我们到底该如何跟AI友好相处呢？

专家的建议是建立新的认知习惯：遇到复杂问题，先自己琢磨出个初步想法，再用AI帮忙拓展、深化；看到AI给的答案，别直接用，像跟人辩论似的多问问“为什么”“有没有漏洞”；偶尔还得“数字排毒”——放下手机和AI，让自己有独立思考的时间。

“将AI提供的答案当‘初稿’，而不是‘定稿’，才是AI正确的打开方式。”李博涵认为，在这场人机共创的变革中，人类如何选择才是关键所在。握紧主导权，AI会是我们的“翅膀”，而放弃独立思考，它就是思维的“牢笼”。

(来源：科普中国)